

# 时效性激励护理在根治性直肠癌造口术后护理的临床应用

唐慧 青艳 姚瑶

四川省南充市中心医院 637000

**【摘要】目的：**对根治性直肠癌造口术后护理中一般护理干预及时效性激励护理干预的应用价值进行比较。**方法：**本次实验对象为接受根治性直肠癌造口术的患者，人数为 100 人，本次实验在 2019 年 7 月初开始实施，正式结束时间为 2021 年 5 月。本次实验的分组依据为双盲对照原则，对照组患者实施一般护理干预，实验组患者实施时效性激励护理干预，对两组患者抑郁评分及焦虑评分、患者护理认可情况进行记录，并加以对比分析。**结果：**细致分析本次实验，对照组及实验组患者抑郁评分分别为 (50.5±4.7) 分及 (35.4±4.5) 分，两组患者焦虑评分分别为 (49.7±4.8) 分及 (36.8±4.4) 分，两组数据进行比较，对照组数据较高，差异有统计学意义 ( $P<0.05$ )；深入分析本次实验，66.00% 及 96.00% 分别为对照组及实验组患者护理认可度，两组数据进行比较，对照组较低，差异有统计学意义 ( $P<0.05$ )。**结论：**在根治性直肠癌造口术后护理中时效性激励护理有着较高的应用价值，其在加强对患者心理干预、转变患者对护理工作所持态度方面表现优异。

**【关键词】**根治性直肠癌造口术；时效性激励护理；抑郁评分；焦虑评分

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** B

**【文章编号】** 2096-1685(2021)21-0152-02

直肠癌在临床上发病率较高，严重威胁着民众的健康。现阶段，临床上多是通过根治性直肠癌造口术对直肠癌患者进行治疗，临床效果显著。但是值得注意的是，部分患者在术后心理上存在一些障碍，承受着较大的压力，如得不到及时有序的心理疏导患者会逐渐对生活丧失信心，不利于患者的术后康复。在当前形势下，如何更好地护理根治性直肠癌造口术后患者成为现阶段护理人员面临的一大难题，时效性激励护理也受到了较高的关注。因此，对根治性直肠癌造口术后护理中一般护理干预及时效性激励护理干预的应用价值进行比较是十分有必要的。参与 2019 年 7 月至 2021 年 5 月期间实验的接受根治性直肠癌造口术的患者人数为 100 例，报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次实验将 2019 年 7 月至 2021 年 5 月期间本院就诊的 100 例接受根治性直肠癌造口术的患者作为实验对象，对照组患者中分别有 23 例及 27 例女性患者及男性患者，平均年龄 (54.4±4.8) 岁，年龄 38~67 岁，实验组患者中男性患者共计 28 例，其余 22 例为女性，平均年龄 (54.6±4.9) 岁，年龄 38~68 岁。两组患者基础信息差异微小，资料可以用于比较 ( $P>0.05$ )<sup>[1]</sup>。

### 1.2 方法

对照组患者实施一般护理干预，实验组患者实施时效性激励护理干预。在一般护理干预中，护理人员应向患者详细讲解根治性直肠癌造口术相关知识，帮助患者正确看待根治性直肠癌造口术，规范患者的行为，保证手术的顺利进行。而且护理人员应在术后加强并发症防范护理，对病房进行管理，监测患者的临床表现及恢复情况，对患者及其亲属进行健康教育及知识宣讲。在时效性激励护理中，护理人员应对患者的基本情况进行调查，在此基础上制定激励康复方案，充分考虑到患者的文化程度、爱好、情绪等多方面因素，以此提高激励康复方案的科学性。而且护理人员应与患者进行高质量的沟通，并注意规范自身的语言，保持认真的态度，询问患者的感受及诉求，通过激励性语言帮助患者树立较强的信心，在沟通过程中加强对患者心理的干预，减轻患者的心理压力。护理人员还应对患者亲属进行知识宣讲，要求患者亲属给予患者足够的陪伴，让患者感受更多支持和温暖。此外，护理人员应注意在患者出院时对患者实施出院指导，告知患者注意事项，并要求患者定期接受复查。在患者出院后，护理人员可以通过电话随访、微信随访等方式了解患者的恢复情况，为患者提供必要的帮助和专业的指导。

### 1.3 判断标准

对两组患者抑郁评分及焦虑评分、患者护理认可情况进行记

录，并加以对比分析。

### 1.4 统计学处理

以计数资料和计量资料为主的数据借助计算机软件 SPSS 23.0 完成整理及分析，计数资料及计量资料的表达通过百分比 (%) 及标准差 (±) 实现，数据检验通过借助  $\chi^2$  及  $t$  实现。数据比较，差异较大，有统计学意义 ( $P<0.05$ )<sup>[2]</sup>。

## 2 结果

### 2.1 两组患者抑郁评分及焦虑评分

细致分析本次实验，对照组及实验组患者抑郁评分分别为 (50.5±4.7) 分及 (35.4±4.5) 分，两组患者焦虑评分分别为 (49.7±4.8) 分及 (36.8±4.4) 分，两组数据进行比较，对照组数据较高 ( $P<0.05$ )。

### 2.2 两组患者护理认可度

深入分析本次实验，66.00% 及 96.00% 分别为对照组及实验组患者护理认可度，两组数据进行比较，对照组较低 ( $P<0.05$ )，见表 1。

表 1 两组患者护理认可度 [n(%)]

组别	人数 (n)	特别认可 (n)	比较认可 (n)	不认可 (n)	护理认可度 (%)
对照组	50	15	18	17	66.00
实验组	50	29	19	2	96.00
$\chi^2$	—	—	—	—	5.802
$P$	—	—	—	—	$P<0.05$

## 3 讨论

时效性激励护理在根治性直肠癌造口术后护理中的表现相比一般护理更加理想。共计 100 例接受根治性直肠癌造口术的患者参与 2019 年 7 月至 2021 年 5 月期间的实验，目的是对比分析一般护理干预及时效性激励护理干预在根治性直肠癌造口术后护理中的表现，以期能够为护理人员改进根治性直肠癌造口术后护理提供一些参考。细致分析本次实验，(50.5±4.7) 分及 (35.4±4.5) 分为对照组及实验组患者抑郁评分，(49.7±4.8) 分及 (36.8±4.4) 分为两组患者焦虑评分，数据进行比较，对照组数据较高，组间差距较大，有统计学意义 ( $P<0.05$ )；深入分析本次实验，对照组中共计 17 人对护理工作持不认可态度，实验组中对护理工作持不认可态度的患者仅有 2 人，66.00% 及 96.00% 分别为对照组及实验组患者护理认可度，两组数据进行比较，对照组较低，组间差距较大，有统计学意义 ( $P<0.05$ )。实验结果显示，在根治性直肠癌造口术后护理中时效性激励护理有着较高的应用价值。

(下转 158 页)

表 1 感染风险发生率比较 (%)

组别	n	感染患者数	感染发生率
常规组	45	7	15.56%
管理组	45	2	4.44%
$\chi^2$	—	—	11.054
P	—	—	<0.05

3 讨论

在本次实验研究中,重点探析医院感染与手术室护理管理水平之间的关联性,通过实验研究来看,两者之间关系密切,护理管理工作中稍有不慎便可能会成为引发医院感染的危险因素。一般情况下医院感染可被分为内源性感染和外源性感染,无论哪一种感染情况均与管理水平有一定的相关性。据分析来看,部分护理人员在手术护理操作中可能存在有未严格遵循无菌操作标准的情况,同时也可能会因手术时机、手术时间和手术室环境而引发感染<sup>[4]</sup>。

现如今各种疾病的发生率较高,给手术的护理工作提出了更高的要求,但是因手术护理工作比较繁忙的原因,也容易出现隔离不到位的问题,如门窗留有较大缝隙、空气清洁度不足等问题。有相关研究证实,手术室内的空气洁净度会在术前、术后出现较大波动,在术中相对比较平稳,而在本次实验中的手术室护理管理模式下,首先便非常重视提升环境管理力度,严格做好室内卫生清洁,检查隔离空间的门窗严密性,并且要定期对室内空气进行微生物培养,了解空气洁净度情况;同时在每次手术过程中,均要在不影响手术效率的前提下适当减少参与人数,以此来降低空气流动,进而降低感染风险<sup>[5]</sup>。每一位护理人员均要有过硬的

专业素质水平,那么在采取手术室护理管理措施时,便需要重视提高护理人员专业素质水平,以此来更进一步地提升其风险防范意识,并可以在手术室护理工作中提升重视度,保障自身操作的规范。最后,过去护理管理工作中对医疗废弃物的管理存在不足,本次实验中也对其进行了深入优化改进,注重让每一位护理人员在遵循规范流程的前提下进行废弃物分类、处理或暂存,如此能够有效降低医院感染风险。从实验结果分析来看,常规组、管理组的医院感染发生率分别为 15.56%、4.44%,管理组明显更低(P<0.05)。

通过本次实验研究分析来看,医院感染与手术室护理管理水平之间关联密切,想要加强对医院感染的防范就必须重视提升手术室护理管理水平,并注重在环境管理、人员管理、制度优化、废弃物处理等几个方面进行深入的优化改进。

参考文献

[1] 邱凤,杨慧慧,李彦春.PDCA 循环结合细节护理对手术室医院感染、消毒合格率和护理质量的影响[J].国际护理学杂志,2021,40(9):1544-1547.  
 [2] 叶丹萍.重症监护病房新生儿医院感染特点及危险因素分析[J].全科护理,2021,19(7):977-980.  
 [3] 宋玉玲,王佳欣.手术患者医院感染与手术室护理管理的相关性[J].中国卫生标准管理,2020,11(22):139-141.  
 [4] 胡锦涛.基于微信平台的追踪管理方案对手术室医院感染的控制效果[J].中国临床护理,2020,12(6):551-553,557.  
 [5] 王珊珊,丁浩,薛梅.手术切口感染与手术室护理管理的关系及防范价值[J].中国医药指南,2020,18(30):210-211.

(上接 152 页)

本次实验表明,时效性激励护理在疏导根治性直肠癌造口术后患者负面情绪、转变患者对护理工作所持态度方面有着突出的表现。

参考文献

[1] 王丽娜.时效性激励护理在根治性直肠癌造口术后护理中的应用效果[J].中国医药指南,2020,18(26):135-137.  
 [2] 朱群.时效性激励干预对根治性直肠癌造口术后疼痛感及负性情绪的影响[J].中外医学研究,2021,19(6):83-85.

(上接 153 页)

[2] 唐娟.临床护理路径在冠心病心绞痛患者护理中的应用效果研究[J].医药前沿,2017,7(23):316-317.

[3] 张艳华,吴志群,徐丽莎,等.临床护理路径在冠心病心

绞痛患者护理中的应用效果研究[J].实用临床护理学电子杂志,2017,4(29):245-246.

[4] 冯丽芳.临床护理路径在冠心病心绞痛患者护理中的应用效果分析[J].中国医药指南,2017,15(34):268-269.

(上接 155 页)

结束语

综上所述,针对重症监护呼吸衰竭患者,实施个性化护理可有效提高患者的护理依从性,改善患者焦虑、抑郁情绪及血气指标方面有着更为突出的效果,降低并发症发生率,患者满意度高,值得临床应用。

参考文献

[1] 王静.人性化优质护理干预在重症监护呼吸衰竭患者护

理中的应用效果评价[J].山西医药杂志,2019,48(24):3125-3126.

[2] 张俏婷.人性化护理在 ICU 病房护理中应用效果观察[J].名医,2019(12):217.

[3] 王皓月.人性化护理在老年重症监护患者护理中的应用[J].继续医学教育,2019,33(10):86-88.

[4] 沈雅莹.重症监护室实施人性化护理的作用[J].中医药管理杂志,2018,26(10):44-46.

[5] 丛美艳,王迎莉,纪春阳.急诊 ICU 患者心理状态分析及人性化护理干预[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(15):17.

(上接 156 页)

参考文献

[1] 刘英俊.探讨慢性肺源性心脏病患者的护理措施[J].中国卫生标准管理,2017,8(11):190-191.

[2] 王金凤.责任制整体护理在慢性肺源性心脏病护理中的

应用分析[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(39):85.

[3] 高世梅.优质护理干预在慢性肺源性心脏病患者中的应用效果观察[J].临床医药文献电子杂志,2020,7(37):100.

李育玲,李丽红,张利,等.医护协作一体化模式在推进责任制整体护理中的探讨[J].护理研究,2013,27(16):1625-1626.